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Arktis im Uberblick

An den Polen des Planeten Erde erstrecken
sich die Eiswiisten der Polargebiete. Sie
werden vom nordlichen Polarkreis in 66,5°
nordlicher Breite und vom siidlichen Polar-
kreis in 66,5° stidlicher Breite begrenzt.

Die Arktis, also das Polargebiet der Nord-
halbkugel, wird von einem zugefrorenen
Meer, dem Nordpolarmeer, und den angren-
zenden Kontinenten gebildet. Mitten in die-
sem, mit dickem Eis bedeckten, Ozean be-
findet sich der Nordpol.
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Klimadiagramm Station Nord

Eis ist nicht gleich Eis

Die polaren Meere sind weitgehend von
driftendem Eis aus gefrorenem Meerwas-
ser, dem Meereis bedeckt.

Das Treibeis ist ein Giirtel aus einzelnen
schwimmenden Eisschollen. Wenn diese
durch Luft- und Meereisstromungen zu-
sammengepresst und zu Eiswallen auf-
getiirmt werden, entsteht das Packeis. Im
arktischen Ozean bedeckt es je nach Jah-
reszeit zwischen 10 und 13 Millionenkm?>.
Eisberge bestehen aus SiiRwasser. Sie bre-
chen beim ,Kalben“ von Gletschern ins
Meer ab und kénnen in der Antarktis mehr
als 10000 km? groR sein. Diese Riesen ha-
ben eine Lebensdauer von bis zu 30 Jah-
ren. Schelfeis existiert hauptsachlich in der
Antarktis und wird an seiner Oberseite aus
dem Niederschlag, an der Unterseite vom
Meerwasser gendhrt. Wegen der niedrigen
Temperaturen (Jahresdurchschnitt unter
0°C) und der geringen Verdunstung kann
das Inlandeis der Arktis und Antarktis auch
im Sommer nicht abschmelzen.



